Цель: Практическое ознакомление с нормами речи через организацию и развитие взаимодействия дошкольника со сверстниками и педагогом.
Задачи образовательной области «Речевое развитие»:

· Улучшать умение образовывать однокоренные слова.

· Совершенствовать употребление в речи слов в точном соответствии со смыслом и согласовании их в предложении.

· Познакомить детей с правилам построения текста цепной организации.

· Повышать общий уровень речи, как средства общения.

Задачи образовательной области «Социально-коммуникативное развитие»:

· Знакомить детей с приёмами управления своими чувствами и эмоциями.

· Обогащать культуру общения детей со сверстниками через дружеское взаимодействие.

· Развитие умения объединяться для совместной деятельности, оценивать своё участие.

· Развивать способность различными речевыми средствами выражать своё отношение к окружающему миру.
Задачи образовательной области «Познавательное развитие»:

· Разнообразить опыт взаимодействия детей с предметами посредством куклы-ложки.

· Развивать любознательность, поддерживать проявления самостоятельности в познании окружающего мира, расширение кругозора детей. 

· Способствовать обогащению детского воображения образным мышлением, опираясь на имеющийся опыт у дошкольников.
· Повышать уровень творческой активности.
Возраст детей: старший дошкольный
Интеграция образовательных областей: «Социально-коммуникативное развитие», «Речевое развитие», «Познавательное развитие».

Предварительная работа: подбор речевого материала, изготовление демонстрационного и раздаточного материала, деление групповой комнаты на три зоны (статическая зона, зона стола для коллективного взаимодействия, зона со стульями для работы с таблицей текста цепной организации).

Словарная работа: водоросли, наводнение, водолаз, водомерка, водопровод, водолей, водяной, подводный (-ая).
Демонстрационный материал: графическая схема, демонстрационный материал к схеме цепной организации «Кораблик», куклы-ложки (Капелька, Василиса Прекрасная, Кощей Бессмертный), деревянная ложка, ватман с изображением крыши дома с капелью, капли-эмоции (по количеству детей), капельки с изображением однокоренных слов к слову «вода» (по количеству детей), коробки.
Ход занимательной деятельности:
1. Приветствие. Введение в тему.
Дети входят в групповую комнату, здороваются с гостями и занимают места в статической зоне, образуя круг. У педагога в руках коробка. Он предлагает взглянуть, что там и достаёт деревянную ложку.

- Ребята, для чего человеку нужна ложка? (ответы детей) Как ещё можно использовать ложку? (ответы)

- Коробка эта не простая, волшебная. Уберём ложку обратно, поколдуем и посмотрим, что получится. Логопед с детьми произносят слова «Один, два, три! Ложка оживи!» и достаёт из коробки куклу-ложку «Капелька» (Капитошка).

- Оказывается, из ложки можно сделать куклу. Далее дети рассматривают куклу, обсуждают её наряд и кукла-ложка называет своё имя, рассказывает о себе.
Капелька:                 На солнце, тая и звеня,

                                 Держась за крышу,

                                Сосулька плакала:

                              - Кап. кап! Свети потише!

Меня зовут капелька. Под весенним солнцем сосулька на крыше стала таять и появилась я – капля воды.

- Ребята, а про вас капелька ничего не знает. Расскажите о своих товарищах что-то хорошее. Взрослый предлагает представить ребёнку своего соседа слева, сказав о нём несколько слов, и передаёт куклу тому, кто стоит слева от себя со словами: «Капелька, это Никита, он очень обаятельный мальчик». Дети, передавая друг другу куклу-ложку, называют положительные качества товарищей. (Сделав круг, кукла-ложка возвращается к педагогу)
2. Подбор однокоренных слов.
- Ребята, теперь, когда мы познакомились, помогите мне подобрать слова, в которых есть короткое слово «вода» (слова родственнки). Детям сначала предлагается придумать слова самостоятельно. Затем каждый выбирает каплю, называет слово на ней и перемещается к столу, чтобы разместить на ватмане с капелью. Педагог обращает внимание на семантику слов «водолаз», «водопад» и пр.
3. Командное упражнение на формирование умения сознательно управлять своими эмоциями и чувствами.
Капелька благодарит за помощь детей и дарит им капельки разных размеров, которые дети сами выбирают.  Взрослый подводит ребят к возможности поделиться на две команды по размеру капель.
Капелька: В сказках вода имеет волшебные свойства. Она бывает живой, лечит, даёт силу, молодость и мертвой, которая губит всё живое. В коробке остались сказочные герой. Логопед ставит куклу-ложку Капелька на подставку и достаёт куклы-ложки «Кощей» и «Василиса». Кто это, узнали? У кого может быть мертвая вода, у кого живая? Педагог предлагает одной команде быть командой Кощея, а другой – командой «Василисы». Дети рассматривают кукол, обсуждают внешний вид и характер героев.

- Команде Кощея нужно доказать, что много воды весной – это плохо, а команде Василисы, что много воды – это хорошо. Чем больше вариантов вы придумаете, тем лучше. Вы должны вместе всё обсудить и выбрать по одному человеку от команды, которые, взяв на себя роль героя, будут спорить. Задание выполняется на время. При ответе, взрослый следит за фразой и побуждает ребёнка использовать сложное предложение. После выполнения задания, герои остаются в группе.
4. Составление рассказа по правилам построения текста цепной организации.
Педагог предлагает детям переместиться на стулья в зону с таблицей графического изображения текста цепной организации.

Капелька: Стекая с сосулек, мы, капельки, собираемся в ручейки.  И в одном таком ручейке произошла эта история. А началась она так:
1. Вова сделал из бумаги кораблик.
2. Кораблик он пустил по ручейку.

3. Над ручейком летел воробей.

4. Воробей захотел прокатиться и присел на бумажный кораблик.

5. Кораблик стал тонуть.

6. С тонущего корабля воробью пришлось перелететь на берег.
Педагог рассказывает текст, побуждая детей самостоятельно придумывать окончание или начало предложений. При этом он демонстрирует последовательно на схеме картинки первого слова во фразе и последнего. (Принимаются несколько вариантов предложений, но выбирается только один, согласно рассказу.)

Логопед подытоживает сказанное детьми. Он повторяет весь рассказ с движением указки по цепной схеме, даёт установку запомнить, чтобы потом самостоятельно рассказать. Далее дети индивидуально по одному предложению пересказывают текст. 
5. Обсуждение проблемной ситуации.

Капелька: Ой, ребята, а почему кораблик стал тонуть? (ответы детей) Что нужно было сделать Вове, чтобы корабль не утонул? (ответы детей)  Затем один-два ребёнка пересказывают весь текст, самостоятельно (либо с помощью взрослого) следя указкой по схеме.

6. Рефлексия.

- Наша встреча подходит к концу. Мне было с вами интересно. Спасибо. Прошу вас найдите на этих капельках своё настроение (радость, удивление, грусть, злость). Мы соберем из них ручеёк. Дети выбирают капли и размещают на ватмане с капелью.
 - Когда маленькие капельки собираются вместе, они объединяются в ручей. Это ручей нашей дружбы, нашего сегодняшнего общения. 
Капелька: Я хотела бы остаться с вами. Я буду помогать общаться друг с другом, узнавать новое, играть дружно и не ссориться. Взрослый оставляет куклу-ложку в группе и прощается.
1. Вова сделал из бумаги кораблик.

2. Кораблик он пустил по ручейку.

3. Над ручейком летел воробей.

4. Воробей захотел прокатиться и присел на бумажный кораблик.

5. Кораблик стал тонуть.

6. С тонущего корабля воробью пришлось перелететь на берег.
На солнце, тая и звеня,

Держась за крышу,

Сосулька плакала:

- Кап. кап! Свети потише!

Цель в образовательной деятельности достигнута.

Практическое ознакомление с нормами речи через организацию и развитие взаимодействия дошкольника со сверстниками и педагогом
Учитывая специфику моей деятельности и номинацию конкурса, я постаралась наполнить занятие универсальными приемами, которые может использовать логопед, воспитатель, психолог, любой педагог детского сада.
Мною были подобраны коллективное речевое взаимодействие при составлении рассказа, подгрупповое при взаимодействии с «полярными» героями, индивидуальное при работе над однокоренными словами, в рефлексии.
Старалась учесть все возможные «риски» при работе с текстом цепной организации. Подводила детей наводящими вопросами, мимикой и жестами к выбору нужной фразы, слова. Добивалась ответа фразой.
Получилось                ПОЧЕМУ              Не получилось 
Дети были заинтересованы содержанием деятельности.
Смена видов деятельности и динамика занятия позволила утомляться.

Поддерживала ощущение успешности.

дети ОТКЛИКНУЛИСЬ            ПОМОГАЛИ            ХОТЕЛИ

	хорошо
	плохо

	Цветы и трава пьют и растут

Кораблики пускать

Весело по лужам ходить

Наливать в ведерко, играть
Нравиться ездить по воде на машине, велосипеде.
	Наводнения бывают

Промокнуть и заболеть

Мама ругать будет, что грязный

Микробы в воде, в лужах

Не пройти по дороге


