По результатам ТПМПК в детском саду набраны группы коррекционной направленности для детей, имеющих тяжелые нарушения речи. 
В каждой группе есть дети, имеющие нарушения речи разного уровня сложности. Подробней о нарушениях каждого можно узнать в индивидуальном порядке в кабинете у логопеда.

Основной задачей логопеда, в работе с детьми является не только коррекция звукопроизношения, но и предупреждение нарушений чтения и письма. Современный метод обучения детей грамоте является звуковым аналитико-синтетическим. Это означает, что дети знакомятся сначала не с буквами родного языка, а с его звуками. Такой подход оправдан тем, что без представления о количестве и порядке звуков в слове ребенок не сможет правильно писать, а назвав по порядку буквы, не умея соединить вместе соответствующие им звуки, не овладеет чтением. Отсюда следует вывод – не стоит самостоятельно учить детей читать, даже если когда-то со старшими детьми это получалось. 
Если дети имеют нарушения речи, той или иной степени сложности, то нуждаются в обучении чтению именно специалистом. Не каждый букварь подойдёт вашему ребёнку, т.к. во многих очень рано идут шипящие (Ш, Ж) и соноры (Л,Р), которые в постановке у логопеда занимают последнее место.

В нашем детском саду воспитатели под руководством логопеда подберут коррекционную программу по обучению элементам грамоты. Совместно мы будем в первую очередь заниматься звуковым анализом и синтезом (т.е. делить и складывать слова на звуки) и развитием фонематического восприятия (т.е. формировать способность различать особенности звуков, их количества и последовательности)
Основная трудность, которую испытывают дети при выделении составных элементов слова, заключается в неумении услышать в нем гласные звуки, а также отделить гласные от согласных.
Дети, имеющие проблемы в речевом развитии, у которых нарушено произношение фонем и их восприятие, испытывают особые трудности при звуковом анализе и синтезе без которого, как мы отмечали невозможно письмо. Таким образом, пока мы не преодолеем трудность в устной речи, мы не переходим к чтению или печатанью слов (возможно закрепление образа буквы, где буква называется кратко, как звук – м,п,т,р)
Для формирования полноценного звукового анализа и синтеза слов мы должны сначала использоваться только те звуки речи, которые воспринимаются и произносятся вашим ребёнком правильно, поэтому подбор материала и книг по обучению должен быть очень серьёзный.
То есть прежде чем уточнить, поставить или вызвать звук мне необходимо научить ребёнка различать его на слух. После этого необходимо выработать у ребенка на данном звуке речи правильный произносительный акцент. И только после этого чтить его читать данный звук. Часто бывает «НАУЧИТЕ НАС СКОРЕЕ «РЫЧАТЬ», А ТО МЫ В БУКВАРЕ УЖЕ БУКВУ РЭ ПРОХОДИМ...»
Объем задач, который нам необходимо выполнить за год достаточно велик. И нужно помнить, что сохранение к началу школьного обучения даже незначительных дефектов произношения, аграмматизмов, нарушений в слоговой структуре слов, трудностей в звуковом анализе и синтезе и пр. может привести к стойким специфическим дефектам чтения и письма (дисграфия и дислексия):
· трудности слияния звуков в слоги и слова; 
· взаимные замены фонетически или артикуляционно близких согласных звуков (свистящих — шипящих, твердых — мягких, звонких — глухих (каска-кашка, помощь- помочь, жевать-зевать);
· побуквенное чтение;
· медленный темп чтения;
· «угадывающее» чтение;
· нарушение понимания прочитанного.

Анализируя ошибки детей дисграфиков, мы можем выделить группы ошибок:

· специфические замены букв (свистящих — шипящих, звонких — глухих, твердых — мягких и пр.);

· перестановки, пропуски, добавления слогов;

· раздельное написание частей слова и слитное - двух слов;
и пр.
Есть ошибки, которые встречаются у всех детей, овладевающих письмом:
· орфографические ошибки: нарушения правил правописания (безударных гласных, непроизносимых согласных, приставок, суффиксов и пр)
· графические ошибки: замены прописных букв, сходных по написанию (И-Ш, П-Т, Л-М.).
В заключении добавим, что не стоит в чём-то торопиться, грубо вмешиваться в коррекционную программу к своему ребёнку. Давайте будем заинтересованы, доброжелательно настроены друг к другу и тогда даже самые серьёзные нарушения речи будут устранимы.

С уважением, учитель-логопед

Биглова Оксана Владимировна
