Формирование умения составлять детьми рассказ – одна из задач по обучению связной речи. Существует несколько видов работ по составлению рассказа: по плану, образцу, по картине, серии картин и так далее. Одной из наиболее результативных и новых является методика составления рассказа по цепочке-схеме.

Эта работа предполагает последовательное составление рассказа по отдельным предложениям, где последнее слово одного предложения является первым словом последующего. Например: «Дети слепили снеговика. Снеговик стоял около леса.» или «Один совёнок упал на землю. По земле ползла змея.»
Целесообразно начинать работу со средней группы, так как опираясь на цепочку-схему и картинки дети легко понимают суть задания, без труда улавливают смысловую нить, соблюдают текстовую последовательность в действиях.

Создавая на глазах у ребёнка каждое предложение и закрепляя первое и последнее слово изображением, мы помогаем ему мысленно удерживать в голове всё предложение целиком, не потерять логическую связь между предложениями. Система, где предложения связаны одинаковым словом одно за другим как звенья одной цепи, помогает ребёнку проследить весь ход событий как бы поэтапно не по логически законченному действию, а по отдельной смысловой единице – по предложению.

Например:

«Медвежонок нашёл сыр.

Запах сыра привлёк лису.

Лиса попросила кусочек сыра у медвежонка.

Медвежонок отломил сыр лисе.

За это лиса угостила его мёдом.»

Не смотря на то, что текст достаточно примитивен, он является идеальным материалом для работы над совершенствованием связной речи детей. С первого взгляда может показаться, что научив ребёнка таким образом составлять рассказ, мы принуждаем его к определённому стереотипу при расказывании, где каждое предложение  это своего рода штамп, а связь между предложениями навязана. Но это ошибочно, так как работа с таким текстом не заканчивается только на составлении рассказа. Существует несколько видов работы с текстом.

Так например, с детьми 4-5 лет предполагается распространение предложений. Например: «Мальчик построил кораблик.»-«Мальчик построил бумажный кораблик.» или «Охотник пошёл в лес.»-«Однажды охотник пошёл в лес.»
Существует так называемый «знак запрета», который запрещает произносить определённое слово, принуждая тем самым заменять его на другое («В малиннике стоял улей. Улей(слово закрыто «знаком запрета») охраняли пчёлы.»-«В малиннике стоял улей. Его охраняли пчёлы.») или объединять простые предложения в одно сложноподчиненное («Курица гуляла с цыплятами. Цыплята(слово закрыто «знаком запрета») играли около забора.»-«Курица гуляла с цыплятами, которые играли около забора.»).

После того как дети научились составлять рассказ по цепочке-схеме с помощью педагога и поняли суть такого рода задания, они легко справятся с самостоятельным составлением рассказа. Педагог только выставляет картинки на схеме и просит детей подумать какое предложение можно составить, подводя наводящими вопросами к тому, которое здесь подойдёт по задуманному плану (тексту). Например: Собака        ёж: «Собака укусила ежа.», «Собака понюхала ежа.», «Собака лизнула ежа.» и т.д.
Эта работа позволяет, не только поупражняться в составлении предложений с опорой на изображение, но и найти то одно верное и наиболее подходящее по смыслу. Как правило к такому виду работы приходишь в старшей группе.

Помимо этого, как и при работе с любым другим текстом, возможно нахождение и выделение в рассказе заданных слов (глаголов, предлогов и пр.)

Ещё одним видов задания для детей 5-7 лет является выбор из слов синонимов или близких по значению слов одного наиболее подходящего по смыслу. Например: «Змея захотела съесть совёнка.» – укусить, проглотить, загрызть. Помимо этого осуществляется выбор нужного слова из слов близких по звучанию или написанию («Бабушка испекла …» - порог, урок, пирог, сырок.), а так же из комбинации синонимов и близких по написанию (звучанию) слов («От страха медвежонок спрятался в будке.» – норе, конуре, булке; «Петух напал на медвежонка.» – упал, набросился, напросился; «Ослик очень любил мёд.» – обожал, обижал, нравился.) Для детей 4-5 лет возможна аналогичная работа, только на основе картинок («… попросила кусочек сыра у медвежонка.» - оса, коза, лиса, Лиза) или на слух («Из леса прибежал зайчик.» – ускакал, прискакал, приласкал)
В средней и старшей группах самостоятельное составление рассказа возможно не только с опорой на картинный материал всей схемы, но и на 2-4 значимые картинки.

В подготовительной к школе группе, когда большинство детей уже читают, допустима замена картинок на таблички со словами при составлении рассказа по цепочке-схеме и последующей работе над текстом.

Таким образом, используя в своей работе составление рассказа по цепочке схеме, мы не только совершенствуем связную речь ребёнка, но и помогаем ему не терять смысловую нить текста, соблюдать текстовую последовательности в действиях, закреплять умение выделять заданные взрослым слова и находить из ряда слов наиболее подходящие по смыслу.
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