МИР И Я
Мир огромен, сложен, ненапрасен
Я – маленькая,
но могу вместить его весь,
и ещё останется много места.
Какая же я великанша!
Соня Ш. 9 лет (диагноз аутизм)

Заметки:









Муниципальное бюджетное дошкольное образовательное учреждение городского округа Королев Московской области «Детский сад комбинированного вида №49 «Звёздочка»


Городское методическое объединение педагогов-психологов № 1
Психологическое сопровождение детей с особыми образовательными потребностями в группах компенсирующей и общеразвивающей направленности








6 октября 2021года
г.о. Королев
Аутизм – нарушение психического развития, характеризующееся расстройствами речи и моторики, стереотипности деятельности и поведения, приводящими к нарушениям социального взаимодействия.
В чем причина аутизма?
Точная причина аутизма до сих пор выясняется. Однако существующие исследования предполагают, что аутизм вызывается комбинацией генетических факторов и факторов окружающей среды, из-за чего меняется развитие мозга.
Триада нарушений при аутизме








Трудности с социальной коммуникацией
Для людей с расстройствами аутистического спектра мимика и прочий «язык тела» — это такой же чужой язык, как если бы все вокруг говорили по-древнегречески.
Люди с аутизмом испытывают трудности как с вербальным, так и с невербальным языком. Многие из них понимают язык буквально, с их точки зрения – люди всегда говорят ровно то, что имеют в виду. 
Людям с аутизмом проще общаться, если другие люди говорят четко, последовательно и оставляют паузы, которые позволяют человеку с аутизмом понять, что именно ему только что сказали.

РЕГЛАМЕНТ:
9.00 – 9.30 – Регистрация 

9.30 – 10.10 – Из опыта работы Ольги Анатольевны Сорокиной, Екатерины Викторовны Шабалиной, педагогов-психологов МБДОУ «Детский сад № 49» (Особые образовательные условия детей с РАС – оборудование, пособия и игры для детей с РАС).

10.10 – 10.30 – Методы коррекционно-развивающей работы с детьми с расстройствами аутистического спектра.
Ольга Анатольевна Сорокина, Екатерина Викторовна Шабалина, педагоги-психологи МБДОУ «Детский сад № 49»

10.30 – 11.10 - Эффективные приемы когнитивного развития детей с ООП (особыми образовательными потребностями).
 Дарья Александровна Проценко, педагог-психолог МБДОУ «Детский сад № 31»
11.10 – 11.20 – Подведение итогов
Социальное Взаимодействие


Социальное воображение


Социальная Коммуникация








